



ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ ECONOMY AND MANAGEMENT OF NATIONAL ECONOMY

УДК 631.1

<https://doi.org/10.23947/2413-1474-2021-5-3-31-37>

**Влияние экономических условий на эффективность производства
предприятий аграрного сектора**

Долматова Л. Г.

Новочеркасский инженерно-мелиоративный институт им. А. К. Кортунова, ДГАУ (г. Новочеркасск,
Российская Федерация)

На современном этапе развития рыночных отношений всё более актуальным становится всесторонний учёт экономических условий хозяйствования. Важным является выбор предприятиями аграрного сектора правильной специализации, это способствует увеличению производительности труда, повышению эффективности использования капитальных вложений и основных средств. Необходимой становится взаимозависимость специализации и концентрации производства, оказывающая существенное влияние на развитие социально-экономической программы предприятия и на весь процесс расширенного воспроизводства.

Ключевые слова: экономические условия, специализация, эффективность производства, условия, предприятие, ресурсы, влияние.

Для цитирования: Долматова, Л. Г. Влияние экономических условий на эффективность производства предприятий аграрного сектора / Л. Г. Долматова // Экономика и экология территориальных образований. — 2021. — Т. 5, № 3. — С. 31–37. <https://doi.org/10.23947/2413-1474-2021-5-3-31-37>

Impact of economic conditions on production efficiency of agricultural enterprises

Dolmatova L. G.

Novocherkassk engineering and meliorative Institute named after A. K. Kortunov, DGAU (Novocherkassk,
Russian Federation)

At the present stage of market relations development, it is becoming more and more relevant to take into account the economic conditions of management. It is important to choose the right specialization by enterprises of the agricultural sector, which contributes to the increase in labor productivity, the increase in the efficiency of capital investments use and fixed assets. Relevant is the interdependence of specialization and concentration of production, which, in turn, has a significant impact on the development of socio-economic development program of the enterprise and on the entire process of expanded reproduction.

Keywords: economic conditions, specialization, production efficiency, conditions, enterprise, resources, influence.

For citation: L. G. Dolmatova. Impact of economic conditions on production efficiency of agricultural enterprises. *Economy and ecology of territorial formations*, 2021, vol. 5, no 3, pp. 31–37.
<https://doi.org/10.23947/2413-1474-2021-5-3-31-37>

Введение. Перспектива успешного развития аграрного сектора — это создание системы конкурирующих, взаимодействующих и взаимодополняющих сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности и хозяйствования. При этом важным фактором выступают экономические основы их функционирования. Определённое соответствие между характером и размерами производства, с одной стороны, и территориальными условиями, с другой, достигается в процессе реализации комплекса социально-экономических мероприятий, направленных как на совершенствование землепользований и развитие материально-технической базы, так и на уточнение производственной программы предприятий с учётом имеющихся ресурсов. При этом создаются необходимые организационно-экономические условия для рационального размещения отраслей, для организации производства, эффективного использования земли, техники, труда. Цель данной статьи — проанализировать экономические основы формирования устойчивого и рационального землепользования, определить целесообразность и эффективность мероприятий по организации использования земли, обязательному соответствию границ, площадей и местоположений земельных массивов требованиям высокой эффективности производства.

Особенности влияния экономических условий хозяйствования на эффективность производственной деятельности сельскохозяйственных предприятий. Экономические условия функционирования различных форм хозяйствования имеют некоторые особенности. Например, при определении экономических принципов формирования малых форм хозяйствования необходимо в первую очередь:

- выявить наиболее перспективные с точки зрения конъюнктуры рынка и других внешних условий направления специализации, объёмы производства и формы кооперирования;
- установить наиболее существенные правовые, экономические и ресурсные ограничения развития для данного хозяйства;
- определить наиболее эффективные в существующих условиях формы и механизмы управления производством, материально-технического снабжения, инвестирования, реализации готовой продукции.

Представляется, что концепция развития малых предприятий, например крестьянских (фермерских) хозяйств, должна охватывать определенные ареалы их предпочтительного размещения, определенной специализации и параметров, позволяющих наиболее полно использовать почвенно-климатические условия конкретного региона. Экономические основы формирования крестьянских (фермерских) хозяйств во многом схожи с особенностями образования крупных и средних сельскохозяйственных предприятий. Но у малых форм хозяйствования они имеют свои особенности. Например, размеры крестьянских (фермерских) хозяйств зависят не только от ресурсных возможностей, но и от степени востребованности рынком производимой ими продукции (ёмкости рынка). А это значит, что, помимо всех прочих факторов, при обосновании размеров крестьянских хозяйств следует учитывать степень предпринимательского риска, конкурентоустойчивость хозяйства, гибкость создаваемой в нем структуры производства, способность быстро и с меньшими издержками перестраиваться под влиянием рынка. Опросы показали, что 70% нынешних крестьянских хозяйств намерены увеличивать

размеры своих земельных участков на основе аренды или за счет покупки дополнительных земель.

Но существует ли прямая зависимость между увеличением площади хозяйства и повышением результатов его хозяйственной деятельности? Научные исследования свидетельствуют, что размер землепользования оказывает большое влияние на объёмы производства, затратную сторону и, как следствие, на общую эффективность работы хозяйства. Но прямой зависимости роста прибыли от роста земельной площади не наблюдается. Для этого необходимо сбалансированное ведение хозяйства с учётом ресурсной базы как в малых по площади хозяйствах, так и в крупных. Кроме того, использование земельных ресурсов экономически эффективно тогда, когда размерам предприятия соответствует энерговооружённость труда и его техническая оснащённость.

Специализация хозяйств также оказывает существенное влияние на эффективность производства и использование земли. Данный фактор учитывается при формировании и совершенствовании землепользований. В условиях любой природно-экономической зоны принципиально различен подход к организации землепользований в зерново-скотоводческих, зерновых, овоще-молочных и других хозяйствах. На птицеводческих, звероводческих и некоторых других животноводческих предприятиях большая часть продуктивных земель, в частности пашни, не используется в должной мере, так как задачи растениеводства сводятся здесь в основном к производству отдельных видов сочных или витаминизированных кормов для собственных нужд. В зерново-скотоводческих и зерновых хозяйствах с углублением специализации и концентрацией производства, напротив, возникают проблемы увеличения площади сельскохозяйственных угодий и повышения эффективности их использования. Дальнейший рост производства здесь во многом определяется развитием зерновой и частично кормовой базы, а все экономические показатели и результаты хозяйственной деятельности находятся в прямой зависимости от организационно-экономических условий землепользования.

Экономическое значение рациональной специализации хозяйства состоит в том, что она создаёт условия для более эффективного использования главного средства производства — земли. Увеличение на этой основе количества и повышение качества продукции растениеводства и животноводства являются главной задачей каждого сельскохозяйственного предприятия. При этом прослеживается следующая закономерность: чем выше специализация — тем выше уровень эффективности производства. В то же время чем выше уровень эффективности — тем определённое стремление к специализации, к увеличению земельных наделов. Хозяйства, не имеющие достаточных земельных и материально-технических ресурсов, вынуждены вести многоотраслевую деятельность, в т. ч. и несельскохозяйственную. Уровень интенсивности использования природно-биологических факторов, земли, животноводства здесь выше. Крупные, с высоким уровнем специализации хозяйства менее динамичны к колебаниям рынка. Небольшие по площади оперативнее реагируют на них, быстрее и легче перестраиваются, сглаживая тем самым возможные провалы в производстве сельскохозяйственной продукции.

Специализация также способствует дальнейшему улучшению использования трудовых ресурсов хозяйства, профессиональной структуры работников растениеводства и животноводства, повышению квалификации кадров, что, в конечном счете, оказывает влияние на производительность сельскохозяйственного труда [1–2]. Специализация является решающим условием повышения эффективности использования капитальных вложений и основных средств, внедрения в производство достижений научно-технического прогресса и передового опыта, а

также интенсивных технологий. При специализации отмечаются снижение издержек и повышение рентабельности производства продукции.

Углубление специализации, сосредоточение посевов сельскохозяйственных культур и выращивание поголовья скота на крупных отделениях и фермах должно обязательно сопровождаться совершенствованием всех технологических процессов. Большое значение при этом имеют освоение научно обоснованных систем земледелия и животноводства, улучшение условий кормления и содержания животных, комплексная механизация и др.

Наряду со специализацией большое влияние на эффективность производства оказывает концентрация производства, которая представляет собой сосредоточение средств производства, рабочей силы и получение продукции на одном предприятии, в отрасли или производственном объединении, а также в районе, зоне, области. Усиление концентрации сельскохозяйственного производства выступает важнейшей предпосылкой рациональной территориальной организации землепользования при достижении высоких экономических показателей и эффективности производства. В концентрации производства проявляется действие экономического закона превосходства крупного производства над мелким. Согласно этому закону крупное производство имеет большие технико-экономические преимущества по сравнению с мелким.

Материальной основой концентрации в сельском хозяйстве является непрерывное совершенствование производительных сил. При отсутствии машин и ручном труде концентрация производства имеет весьма ограниченный характер. По мере же появления машин и усложнения на этой основе технологии производства возникает объективная необходимость в организации крупного производства путём сосредоточения на одном предприятии большего количества средств производства, рабочей силы. Однако превосходство крупного производства над мелким не безгранично, оно имеет свои пределы. В сельском хозяйстве, для которого характерна большая сложность и зависимость от объективных природных, экономических, технических, исторических и других факторов производства, проявление закона преимущества крупного производства перед мелким тем более не носит абсолютного характера.

Концентрация в сельском хозяйстве осуществляется путём централизации, комбинирования и кооперирования. При централизации происходит объединение мелких хозяйств в более крупные предприятия. Комбинирование представляет собой соединение в одном предприятии производства и переработки сельскохозяйственной продукции, основного производства с дополнительным в целях использования имеющихся в хозяйстве ресурсов и сырья. Кооперирование — это объединение предприятий для совместного осуществления отдельных производственных процессов и производства определённых видов продукции при сохранении их самостоятельности [3–4].

Значение рациональной специализации и концентрации заключается в том, что они создают благоприятные условия для формирования экономически устойчивого землепользования. В ходе реорганизации сельхозпредприятий проводилась работа по формированию землепользований рациональных размеров, обеспечивающих концентрацию производства. Увеличение площади землепользований посредством слияния нескольких хозяйств создаёт необходимые условия для дальнейшего развития, но, как известно, не указывает на крупность предприятий. Последнее может быть оценено только величиной стоимости произведённой хозяйством продукции, которая свидетельствует о размерах землепользования не косвенно, а прямо.

При интенсивных формах развития увеличение валовой продукции должно опережать расширение продуктивных земель и увеличение количества работающих. Говоря о формировании рационального и устойчивого землепользования, мы подразумеваем прежде всего оптимальное соотношение размеров производства и территории. Известно, что недостаточная площадь землепользования сдерживает возможности концентрации производства, ограничивает развитие отраслей и их правильное сочетание. В чрезмерно мелких по площади хозяйствах не создаются предпосылки для эффективного использования высокопроизводительной техники, ухудшаются условия для создания крупных поселений, ликвидации различий между городом и деревней. Наряду с этим чрезмерно крупные по площади землепользования также нерациональны, в них усложняется оперативное руководство, увеличиваются транспортные расходы, снижается уровень использования земли [5–6].

Экономические условия учитываются при этом двояким образом. С одной стороны, происходит приспособление территории к нуждам развивающегося производства путём перераспределения земель и отдельных видов угодий, их мелиорации, приближения трудоёмких и грузоёмких культур к хозяйственным центрам, животноводческим фермам, улучшения конфигурации земельных массивов, ликвидации мелкоконтурности и раздробленности участков и т. д. С другой — специализация хозяйств и производственных подразделений, размещение животноводческих ферм, структура и размещение посевов и севооборотов, технология возделывания сельскохозяйственных культур видоизменяются, исходя из объективных характеристик земельного участка — плодородия почв, степени их эродированности, удалённости от хозяйственных центров и т. д.

В результате приводится в порядок использование земли (проектируются севообороты, пастбище- и сенокосообороты, дороги, уточняется размещение всех угодий, ликвидируются ненужные межи, клинья, вкрапливания) и одновременно устанавливаются перспективные направления развития производства с учётом особенностей вовлечённых в него земель (уточняется специализация, определяются виды, объёмы, очередность и сроки осуществления мелиоративных работ, производственного строительства, инженерного оборудования территории).

Для обеспечения эффективного развития производства и устойчивого землепользования составляют систему ведения хозяйства с учётом развития товарных отраслей, выявляют узкие места и организационные резервы. Для обоснования эффективности работы предприятий используют показатели валовой и товарной продукции, рентабельности производства, прибыли, затрат на производство продукции, накладных расходов, урожайности сельскохозяйственных культур, продуктивности животных и др.

Также большое значение при формировании землепользований сельскохозяйственных предприятий имеют организационно-производственная структура предприятия, система организации труда, обеспеченность трудовыми ресурсами, техникой, основными и оборотными фондами, энерговооруженность.

Финансовое положение — наличие свободных денежных средств и других финансовых ресурсов (кредит, дотации) — свидетельствует о возможности сельскохозяйственных предприятий проводить мелиоративные работы, инженерное оборудование территории, вести производственное строительство, что во многом определяет характер землеустроительных решений в первые годы формирования землепользования, а также перспективы развития хозяйства в целом.

Заключение. Следовательно, предпосылки к увеличению эффективности производства, даже при недостаточно благоприятной экономической ситуации в стране и отдельных регионах, имеются у предприятий с лучшей материальной и финансовой базой, имеющих высокий уровень специализации и концентрации производства, более крупные земельные наделы, а также хорошо обеспеченных основными видами ресурсов. Экономические основы формирования устойчивого и рационального землепользования постоянно углубляются. На первый план выдвигаются задачи, раскрывающие целесообразность и эффективность мероприятий по организации использования земли, обязательному соответствию границ, площадей и местоположений земельных массивов требованиям высокой эффективности производства, носящих комплексный характер. Решению этих задач должна быть подчинена вся система организации предприятия, в том числе и организация землепользований. Любое хозяйство должно обеспечить не только увеличение производства продукции, но и воспроизводство рабочей силы, сохранение природных ресурсов, создание нормальных социально-бытовых условий для населения.

Библиографический список

1. Соломкина, Л. Г. Эколого-экономические аспекты современного землепользования : монография / Л. Г. Соломкина, А. С. Чешев. — Ростов-на-Дону : СКНЦ ВШ, 2004. — 288 с.
2. Экономика сельского хозяйства : учебник для студентов высших учебных заведений / Н. Я. Коваленко, Ю. И. Агирбов, Н. А. Серова [и др.]. — Москва : Юркнига, 2004. — 384 с.
3. Долматова, Л. Г. Социо-эколого-экономические аспекты территориального планирования и охраны земельных ресурсов : монография / Л. Г. Долматова. — Ростов-на-Дону : СКНЦ ВШ ЮФУ, 2012. — 260 с.
4. Долматова, Л. Г. Анализ экономических условий устойчивого функционирования сельскохозяйственных предприятий в современных условиях хозяйствования / Л. Г. Долматова // Научное обеспечение развития АПК России: сбор. стат. III Всероссийской науч.-практ. конференции. — Пенза, 2013. — С. 45–49.
5. Ткачёва, О. А. эколого-экономические аспекты устойчивости сельскохозяйственного землепользования / О. А. Ткачёва, Е. Г. Мещанинова // Научный журнал Российского НИИ проблем мелиорации. — 2013. — № 1 (9). — С. 169–181.
6. Карпова, Н. В. Устойчивое эколого-экономическое развитие города: теория, практика и перспектива / Н. В. Карпова // Экономика и экология территориальных образований. — 2018. — Т. 2, № 4. — С. 66–73.

Поступила в редакцию 06.07.2021

Запланирована в номер 26.07.2021

Об авторе:

Долматова Людмила Георгиевна, доцент кафедры землепользования и землеустройства Новочеркасского инженерно-мелиоративного института им. А. К. Кортунова, ДГАУ (346428, РФ, г. Новочеркасск, ул. Пушкинская, 111), кандидат экономических наук, dolmatoval1971@mail.ru

References

1. Solomkina LG., Cheshev AS. Ekologo-ekonomicheskie aspekty sovremennogo zemlepol'zovaniya : monografiya [Ecological and economic aspects of modern land use: monograph.] Rostov-on-Don, NCSC HH, 2004:288. (In Russ.)
2. Kovalenko N.Ya., Agirbov YI, Serova NA. Ekonomika sel'skogo hozyajstva : uchebnik dlya studentov vysshih uchebnyh zavedenij [Agricultural Economics: a textbook for students of higher educational institutions.] Moscow, Lawbook, 2004:384. (In Russ.)
3. Dolmatova LG. Socio-ekologo-ekonomicheskie aspekty territorial'nogo planirovaniya i ohrany zemel'nyh resursov : monografiya [Socio-ecological and economic aspects of territorial planning and protection of land resources: monograph.] Rostov-on-Don, NCSC HH SFU, 2012:260. (In Russ.)
4. Dolmatova LG. Analiz ekonomicheskikh uslovij ustojchivogo funkcionirovaniya sel'sko-hozyajstvennykh predpriyatij v sovremennykh usloviyakh hozyajstvovaniya [Analysis of the economic conditions for the sustainable functioning of agricultural enterprises in modern economic conditions.] Scientific support for the development of the agro-industrial complex of Russia: collection of articles III All-Russian Scientific and Practical Conference. Penza, 2013: 45–49. (In Russ.)
5. Tkacheva OA., Meschaninova EG. Ekologo-ekonomicheskie aspekty ustojchivosti sel'skohozyajstvennogo zemlepol'zovaniya [Ecological and economic aspects of the sustainability of agricultural land use.] Scientific journal of the Russian Research Institute of Land Reclamation Problems, 2013;1;9: 169–181. (In Russ.)
6. Karpova NV. Ustojchivoe ekologo-ekonomicheskoe razvitie goroda: teoriya, praktika i perspektiva [Sustainable ecological and economic development of the city: theory, practice and perspective.] Economics and ecology of territorial formations, 2018;2;4: 66–73. (In Russ.)

Received 06.07.2021

Scheduled in the issue 26.07.2021

Author:

Dolmatova L.G. Associate Professor, the Department of “Land Use and Land Management”, Novocherkassk Engineering and Meliorative Institute named after A. K. Kortunova, DGAU (111, str. Puskinskaya, Novocherkassk, RF, 346428), dolmatoval1971@mail.ru